المحاضرة الثالثة
النسبة المئوية :
التكرار ÷ المجموع × 100
اللوحة الدائرية :
عدد درجات كل فئة = تكرار الفئة × 360
                         مجموع التكرارات

طريقة قياس النسب المئوية للفئات المختلفة
النسبة المئوية لكل فئة =
تكرار الفئة ×100 ÷ مجموع التكرارات
النسبة المئوية لكل فئة = ( ك ÷ ع ك ) ×100
ك + التكرار
ع ك = مجموع التكرار
---------------- 
المحاضرة الرابعه 
كي نلخص البيانات في جدول تكرار نتبع الخطوات التالية 
1- نوجد المدى وهو الفرق بين اكبر واصغر قيمه
2- نوجد عدد الفئات حيث 
عدد الفئات = المدى 
      طول الفئة 
3- نكون الجدول التفريغي مع ملاحظة الفئة الأولى لابد ان تبدأ او تشمل اصغر قيمة والفئة الأخيرة لابد ان تنتهي او تشكل اكبر قيمة 

التكرار النسبي والتكرار المئوي :
	التكرار النسبي = الـتـــكــــــــــرار
                           مجموع التكرارات 
التكرار المئوي =التكرار النسبيx   100     



لرسم المضلع التكراري نحدد على المحور الأفقي مراكز الفئات حيث أن

  مركز الفئة =  الحد الأدنى للفئة + الحد الأعلى للفئة
                     2  
--------------------------- 

 المحاضرة الخامسة 
معالجات رياضية هامة:
العمليات الرياضية :
Ʃ: المجموع ويلفظ سيجما ، مجموع البيانات المتعلقة بعلامات أو غيرها، احسب مجموع القيم 1،2،3،4،5،7،8،10
40=1+2+3+4+5+7+8+10=×Ʃ
يجب التفريق بين «مجموع المربعات» و «مربع المجموع»
«مجموع المربعات»
268=21+22+32+42+52+72+82+102=2×Ʃ
مربع المجموع»
1600=2 (1+2+3+4+5+7+8+10)=2 (×Ʃ)

قياس المنوال للبيانات المجمعة       
أولاً : المنوال التقريبي أو الابتدائي
إيجاد الفئة المنوالية ( أي التي تضم المنوال ) هي الفئة التي تكون تكراراتها أكبر من تكرارات غيرها . 
إيجاد المنوال الابتدائي :
المنوال الابتدائي = مركز الفئة المنوالية .
الفئة الحد الأدنى للفئة المنوالية + الحد الأعلى للفئة المنوالية ÷ 2 



ثانياً: المنوال الدقيق

الطريقة الأولى لقياس المنوال الدقيق :(الفروق )
1-تحديد الفئة المنوالية: 
الفئة المنوالية تساوي الفئة المقابلة لأعلى تكرار.
2)تحديد الحد الأدنى الحقيقي للفئة المنوالية ل د .
3)نطبق المعادلة التالية:
                         
المنوال = ل د+          س   -   ص 
                                     (س - ص) + (س- أ )    × ف


الطريقة الثانية لقياس المنوال الدقيق: طريقة العزوم(طريقة الرافعة)
المنوال = الحد الأدنى للفئة المنوالية +س
  قانون الرافعة : القوة × ذراعها = المقاومة × ذراعها .
القوة × س = المقاومة × (ف – س ) 
ف = طول الفئة
فى حالة البيانات المبوبة
20 ( س ) = 50 ( 10 _ س )

المحاضر السادسة 
أولا :مقاييس التشتت بالنسبة للبيانات النوعية
الخطوات : 
الخطوة الأولى : إيجاد مجموع التباين الفعلي(الممكن):
نضرب تكرار كل فئة تصنيفية في تكرار كل الفئات الأخرى التي تليها ثم نجمع الناتج .
بالرموز : ك س × ك ل = ك س ك ل

الخطوة الثانية : إيجاد أقصى تباين ممكن للتوزيعات : 

 طريقة 1
2 (Ʃ ك)× (ف-1)
 2×ف
Ʃ ك = مجموع التكرارات
ف= عدد أقسام فئات المتغير

طريقة 2
أ – إيجاد اقصى تكرار ممكن لكل فئة
أقصى تكرار ممكن (ك) =
 ع ك 
ف  
ع ك= مجموع التكرارات . 
ف= عدد أقسام فئات التصنيف 

                                     ب- إيجاد أقصى تباين ممكن : 
نضرب أقصى تكرار ممكن في كل فئة في تكرارات التي تليها ونجمع 
[bookmark: _GoBack]الناتج : ك س ك ل=ع ك س ك ل
ك س= أقصى تكرار ممكن سابق 
ك ل= أقصى تكرار ممكن لاحق 
مجموع أقصى تباين ممكن =ع ك س ك ل 
------     
أقصى تباين ممكن للتوزيعات =[ 2(ع ك )× ( ف-1)]
                       ع ك = مجموع التكرارات .           (2×ف)
ف= عدد أقسام فئات المتغير. 


إيجاد معدل التباين النوعي
مــــجــــــمــــوع التــبــــــايـــن  × 100
                               مجموع اقصى تباين ممكن
                                     ع ك س ك ل   .
	 	             ( [(ع ك ) 2 (ف -1)]  )  
                                           2ف

     
    ثانيا : مقاييس التشتت بالنسبه للبيانات الكميه 
       	ويحسب المدى في حالة البيانات غير المبوبة بتطبيق المعادلة التالية :
المدى = (اكبر قيمة – اصغر قيمة)+1
Rang = Max – Min

أما في حالة البيانات المبوبة  فهناك أكثر من طريقة لأيجادة سنذكر منها :
-       المدى  = مركز الفئة العليا   -  مركز الفئة الدنيا
-       المدى = الحد الاعلى للفئة العليا -  الحد الادنى للفئة الدنيا	

قياس المدى الربيعي بالنسبة للبيانات غير المبوبة :
1- ترتيب البيانات
2- ايجاد الربع الادنى (ي1) 
1- ايجاد الربيع الادنى . لابد اولاً من ايجاد رتبة الربيع الأدنى
2- ايجاد القيمه المقابله للرتبه
3- ايجاد الربيع الأعلى
أ - ايجاد رتبة الربيع الأعلى
3- ايجاد القيمه المقابله للرتبه
4-  ايجاد المدى الربيعي 
                           المدى الربيعي بالنسبة للبيانات المبوبة
الخطوات  
١- انشاء عمود يحتوي على التكرار المتجمع الصاعد .
٢- قياس الربيع الادنى (ي1) على النحو التالي :
أ-ايجاد رتبة الربيع الادنى (ي1) 
ب- ايجاد فئة الربيع الادنى (ي1):
فئة  الربيع الادنى هي الفئه المقابله للتكرار المتجمع الصاعد المتضمن لرتبة الربيع الادنى .
تطبيق المعادلة التاليه لقياس الربيع الادنى (ي1)
الربيع الادنى (ي1)   = ل ي1  +   Ʃ ك - كَ  
                                                            4            ×  ف 
                                      ك
نصف المدى الربيعي = المدى الربيعي 
		       2

المحاضر السابعه 
أولاً :الوسيط للبيانات غير المبوبة :
· عندما يكون مجموع عدد القيم فرديا: أي ن = عددا فرديا
1) ترتيب الدرجات ترتيبا تصاعديا او تنازليا
2)تحديد رتبة الوسيط
رتبة الوسيط اذا كان مجموع عدد القيم فرديا = 
رتبة الوسيط لمجموع عدد القيم الفردية  =
ن = مجموع عدد القيم
ن + 1
2
· عندما يكون مجموع عدد القيم زوجيا : أي ن = عددا زوجيا
1 ) ترتيب البيانات ترتيبا تصاعديا او تنازليا .
2 ) تحديد رتبة الوسيط 
اذا كانت نسبة  مجموع اعداد القيم زوجيان مثلا = 10  فان هناك قيمة وسيطين , وعلية فان هناك رتبتين وسيطيتين تقابلان القيمتين الوسيطيي
رتبة الفئة الوسيطية الاولى =  ن
                                   
      رتبة الفئة الوسيطية الثانية =  ن + 1 
                                                                        2  
3 ) تحديد القيمتين الوسيطيين
4 ) تحديد الوسيط 
الوسيط = متوسط القيمتين الوسيطيين

ثانياً :الوسيط للبيانات المبوبة باستخدام المتجمع الصاعد 
 ا - نكون عموداً للتكرار المتجمع الصاعد (العمود كَ)
ب- نحدد نصف التكرارات
ج- نحدد الفئة الوسيطية.
الفئة الوسيطية هي الفئة المقابلة للتكرار المتجمع الصاعد المتضمن لنص الحالات.
د-نحدد الحدود الحقيقية للفئة الوسيطية.
هـ- نحدد الحد الأدنى الحقيقي للفئة الوسيطية ل د
 نطبق المعادلة التالية لإيجاد الوسيط  :                                                                                              
[image: ]

ل د =  الحد الأدني الحقيقي للفئة الوسيطية 
   ك = مجموع التكرارات .
 كَ = التكرار المتحمع الصاعد للفئة قبل الوسيطية .
ك = تكرار الفئة الوسيطية .
ف = طول الفئة .



المتوسط الحسابي 
أ - المتوسط الحسابي للقيم غير المبوبة :
المتوسط الحسابي لعدد من القيم هو حاصل جمعها مقسوما على عددها .
م = س1+ س2 + س3 + ...
   ن 
ويمكن كتابتها بصورة مختصرة كالآتي : م = Ʃس
                                                   ن 
ب - المتوسط الحسابي للبيانات المجمعة (المبوبة )

الطريقة الأولى :
المتوسط الحسابي بالطريقة المطولة :
ينبغي اتباع الخطوات التالية /
1) نحسب مراكز الفئات  بالنسبة لكل 
الفئات ونضع الناتج في العمود (س).
2) نضرب كل مركز فئة (س) فيما يقابله 
من تكرار (ك) ونضع الناتج في عمود 
( س ك ) .
[image: ]
الطريقة الثانية :
استخدام طريقة الانحرافات الترتيبية لقياس المتوسط الحسابي :
1-  نقوم باختيار الوسط الفرضي مقابل التكرار الموجود في الوسط  ، أو مقابل اكبر تكرار.
2- ثم نرتب الفئات انطلاقا من هذه الفئة بحيث تعطي هذه الفئة الرتبة صفراً.
3- نضع للفئات الأكبر نبدئ من +1 ثم + 4+ 3+ 2
4- وبالنسبة للفئات الأصغر منها نضع قيم الانحرافات الترتيبية: -1 -2 -3 إلى نهاية الفئات ونضع عمود (ح‾)
5- نضرب الانحرافات الترتيبية (ح‾) في التكرارات المقابلة لها (ك) ونضع الناتج في عمود (ح‾  ك)
6- نجمع العمود (ح‾  ك) = 3 ح‾ ك جمعاً جبرياً كما سبق ذكره
[image: ]
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